



## El aniversario de la Conquista de Mallorca Proclamación de Monseñor Palmer, Hijo Ilustre de Mallorca

### La concesión de la Medalla de la Ciudad

#### Pórtico

Anualmente, cuando el año nuevo con los fríos que escoltan la vida de San Silvestre y Santa Coma, se renueva en Mallorca el acuerdo, nunca desvaído, de la fealdad de nuestra historia. La gesta heroica culminada en la batalla de la vieja Medina Mayur de las huestes de D. Jaime, representa la incorporación de nuestra isla a la fe y a la civilización que llevaba inscritas en sus banderolas victoriosas el Rey Conquistador. Al librar a Mallorca del yugo árabe y extender sus dominios sobre el mar lateral, cuna de la civilización occidental, Jaime I llevó cabo uno de sus mejores sueños, unido al conjunto de la descripción de Pedro Martel, y realizado con aquella flota salida de Salou (tan numerosa que, según la Crónica, el mar semejava blanco de velas) y

con el concurso de aquellos hombres, ligados ya a nuestra historia, que se llamaron Moncada, Nuño Sans, Berenguer de Palou...

Continuando la historia, el Ayuntamiento de Palma, en funciones de capitalidad, ha escogido este día para rendir tributo de pleitesía y homenaje de filial admiración a aquellos mallorquines que, como dijo Machado, son de los que, lleva quien deja y vive el que ha vivido.

Y hoyo, además de proclamar Hijo Ilustre a Monseñor Gabriel Palmer, ha tenido la conmemoración otra exteriorización: la de dar a conocer los nombres de los que han merecido la Medalla de la Ciudad por haber salido, como hace siete siglos, a ofrecer su esfuerzo, y muchos su vida, por los mismos ideales, por Dios y por la Patria.

#### Comemoración de la Conquista

Con motivo de la fecha que se conmemora, el balcón de la Casa Consistorial fué adornado con banderolas y en él ondeaban las banderas de España y del Movimiento. En la tribuna de la planta baja, sobre fondo de damasco fue colocado el retrato del Rey Conquistador, que está comúnmente situado en el salón de sesiones. Poco antes de las diez de la mañana llegó a la plaza de Cort una compañía de infantería con bandera música que formó dando frente a la Casa de la Ciudad. A las diez y cuarto fué sacada la Casa Consistorial el asta simbólica del pendón de Jaime I, los señores del Alcalde, varios señores y el Secretario de la Corporación Municipal. La compañía de infantería rindió honores al histórico pendón, presentando armas e interpretando la música del himno nacional. Seguidamente el Ayuntamiento a Corporación marchó hacia la Catedral precedido de la guardia municipal y banda de tambores, en traje de gala. La fuerza, situada en la plaza de Cort, hizo entonces la primera descarga de honor.

Obispo de la diócesis, y pronunció el sermón, glosando la gesta del Conquistador, el Notario Eclesiástico Sr. Font y Arbós.

Ocupando sitios de preferencia concurren a la solemnidad religiosa:

El Gobernador Militar de Mallorca; el Teniente de Navío señor Serra, en representación del Comandante de Marina; el Ayuntamiento en Corporación presidido por el Gobernador Civil interino e integrado por el Alcalde, los gestores y el Secretario; la Diputación Provincial, presidida por su Presidente; el Administrador de Propiedades, en representación del Delegado de Hacienda; el Magistrado de Trabajo; el Fiscal Provincial de Tasas; la Delegada Provincial de la Sección Femenina; el Secretario Provincial del Frente de Juventudes; y comisiones de las Armas y Cuerpos de la guarnición. Asistieron también numerosos fieles.

Terminada la función religiosa (en el transcurso de la cual la Banda militar interpretó en la plaza de Cort diversas composiciones y la fuerza hizo, al elevarse la Hostia en la Misa Mayor, la segunda descarga) el Ayuntamiento regresó, en corporación, y en la misma forma que a la ida, a la Casa Consistorial.

Una vez en la plaza de Cort el Alcalde y gestores retiraron el asta del pendón del Conquistador, rindiéndole nuevamente honores, la fuerza allí formada, que hizo luego la tercera descarga.

Luego la compañía de Infantería abandonó la plaza de Cort, regresando al Cuartel.

#### Proclamación de Monseñor Palmer como Hijo Ilustre

A continuación y en el salón de sesiones tuvo lugar la solemne proclamación como Hijo Ilustre de Mallorca del Protonotario Apostólico Monseñor don Gabriel Palmer Verger.

Presidió el acto el Gobernador Militar de Mallorca, en representación del Excmo. Sr. Capitán General, jefe de las Fuerzas de Tierra, Mar y Aire, acompañándole en la presidencia el Gobernador Civil interino, el Alcalde de Palma, el Magistrado de Trabajo, el Presidente de la Diputación, el Fiscal Provincial de Tasas, el Administrador de Propiedades, el Canónigo Chantre y el Pbro. don Valentín Ferrero, encargado de la biografía del nuevo Hijo Ilustre.

En primera fila tomaron asiento algunos familiares de Monseñor Palmer y en sitios de preferencia se sentaron el Presidente de la Academia de Bellas Artes, el Presidente de la Junta de Primera Enseñanza, el Inspector Jefe de Primera Enseñanza, el Ingeniero Jefe de Obras Públicas, el Ingeniero Director de Obras del Puerto, el Director de la Escuela de Artes y Oficios, el Juez municipal señor Tomás, los Directores de los Institutos Ramón Llull y Femenino, el Delegado del Instituto Nacional de Previsión, el exalcalde señor Riera, los Condes de España y de Peralada, Comisiones de los Cuerpos militares y de Marina, y la mayoría de gestores municipales.

El salón estaba por completo abarrotado.

Secretario de la Corporación al acuerdo municipal proclamando Hijo Ilustre al Protonotario Apostólico Excmo. señor don Gabriel Palmer Verger.

Seguidamente el Alcalde descubrió la cortina, dejando al descubierto el retrato del nuevo Hijo Ilustre, magnífica obra de arte del pintor don Vicente Furió, sonando entonces una prolongada salva de aplausos.

Luego el Gobernador Militar declaró proclamado Hijo Ilustre a Monseñor Palmer y concedió la palabra al encargado del discurso biográfico del mismo.

He aquí el bello trabajo literario que leyó el Rvdo. señor Ferrero, que fué premiado con merecidos y calurosos aplausos:

Excmos. Sres. Ilmos. Sres. Señoras. Señores:

Pocas veces tan justificado como ahora el pedir la benevolencia del Auditorio. No era yo quien debía hablar en este acto: competía el hacerlo al prestigioso Coronel y Teniente de Alcalde de este Excelentísimo Ayuntamiento don Jaime Obrador Casanovas. Mas, Dios le llamó; y la hermanita Muerte le trajo el Mensaje, besándole rápida y muy a la escondida que diría Teresa de Jesús: "Ven, muerte, tan escondida - que no te sienta venir - porque el placer de morir - no me torne a dar la vida". "¡Sicut fuit!", que proclama el Evangelio.

Y cuando, a poco de ello, me la

mo nuestro Alcalde para confirmarse esta misión, me hallé, como suele decirse, entre la espada y la pared. Negarme, era indelicadeza; fuera tenido por perverso caballero. Aceptar era empequeñecer el acto... Mas, este Ayuntamiento era mi Ayuntamiento: "Civis romanus sum" decía San Pablo. Y, previa consulta filial a mi Sr. Arzobispo, opté por la aceptación. Yo aportarí, entre tanto laurel de grandeza como aporta vuestra asistencia, un brotete de romero: "el brotet de romani" que cantó un día Costa y Llobera, el gran poeta: "Estret en la ma tenia - un brotet de romani".

Por otra parte, nuestro Alcalde ponía en mis manos las notas preparadas por don Jaime Obrador, algo así como un legado testamentario: lo último que había escrito con ferviente cariño. Testamento y guión.

Por esto os decía que pocas veces tan justificado como ahora el pedir la benevolencia del Auditorio.

Seré parco en la alabanza: me dan miedo las alabanzas en vida... y pudieran parecer adulación. Ni intento siquiera abarcar cuartos repandores pudieran enmarcar la figura del Excmo. Dr. Palmer. Me basta uno muy íntimo: su corazón. Don Gabriel tiene mucho corazón.

Aquella rectitud inflexible de conciencia que, en definitiva, es lo que conquista y asegura un puesto de Honor en la estimación de sus semejantes, supone siempre la fuerza de la voluntad. Ella es el alma de todos los grandes caracteres. Y quien no tiene voluntad no es hombre, es una cosa: donde ella falta no hay persona. Por ello, decía ya en su tiempo Marco Aurelio: "Se dueño de tí mismo y conserva tu valor en los buenos y en los malos días". Y el gran obispo San Francisco de Sales: "La gran felicidad del hombre es poseer su alma".

Mas, esta fuerza de la voluntad, espíritu austero del carácter, es una fuerza de gigante, necesita revestirse de carne suave y sonrosada, de formas delicadas; mostrárenos a través del corazón.

Bajo el imperio de la divina gracia la bondad del corazón tiene el don de suavizarse a sí mismo, el don de descubrir la miseria ajena, sin indagar su origen, ni acusarla... de aliviarla con una mirada, con una palabra... Actúa como aquel buen Samaritano del Evangelio, sintiendo en sí mismo las penas ajenas. La bondad del corazón es dádiva muy preciosa de Dios! ¡Fé! que la tiene!

Amplio y riante como las playas del mar, no anida en sus manos el dinero. Sus horas, no son suyas, sino de los que sufren. De él pudiera decirse aquellos versos de Pemán: "fué como agua buena - callada y sencilla - que, huyendo y saltando - va, al paso, regando - de flores la orilla". Y él, es rey, por que la aristocracia del corazón señorea y domina amablemente a cuanto le rodea, como allá, en Palestina, el Hermón treza rayos de fuego en sus crestas y señorea y domina las campañas que duermen a su vera, pero trocando antes para ello, sus laderas policromadas y duras, en cascada triunfal de cristalinidad fúente... No en vano decía un día Lacordaire: "Si me fuera precepto levantar altares a alguna cosa humana, preferiría adorar el polvo del corazón más que el del genio". Sólo los grandes corazones dejan a su paso obras perdurables. Solamente ellos pueden regenerar el mundo bajo el imperio de Dios. El mismo Verbo Divino quiso tener Corazón!

Barriada modesta y risueña de Santa Catalina. 8 de octubre de 1872. El hogar de los consortes Bartolomé Palmer y Francisca Verger está de fiesta. El niño se llama Gabriel.

Y entre la chiquillería del "fontet" y las gentes pescadoras, frente curtidoras por los aires salobres de todos los mares, juega Gabriel, y recorre con ellos las covachas donde se guardan las redes y aparejos, que huelen a estopa y alquitrán, cuando sale gozoso del Colegio de los Hermanos Carmelitas, en cuyas aulas pinta sus primeros garbatos y deletrea los primeros silabarios... Y allá, sentado en la borda de una barca o apoyado en su palo mayor les va recitando sermones infantiles, versos y plegarias que los viejos marinos, nietos de los que fueron a Argelia con Barceló persiguiendo piratas en frágiles jabe-

ques, escuchan boquiabiertos, como placidos, y rezan con él "Angelus" mientras muere la tarde y se tiñen de púrpura las nubes y el mar.

Su cuna, como veis, ha sido humilde: menestralía honrada: su padre es un maestro calafate; su madre, la mujer que enlaza la rueca con la plegaria. "Que non pierda la rosa por nacer en espino"! "Nin vale al acor menos porque syja en vil nido"!

Y el Señor, que sabe llamar a Pedro de entre redes semitotas; y al niño Juan Bosco de entre el heno que duerme su vaquilla... "Suscitam a terra inopem et de stercore erigens Sanehem"... llamó al pequeño capitán de los niños del "Jonquet" para hacerle su Ministro. Oid la carta que, a los ocho años, escribía a San José: en ella aparece perfijada su vocación: "Glorioso Patriarca San José: concedeme la gracia de que pueda aprender bien las cosas que me enseñan los Hermanos y que no les haga enfadar y que obedezca a mis padres y que pronto pueda ir vestido de ruquete corista, y que pronto esté pagado el colegio y que tenga muchos dineros para hacer la fiesta vuestra y de la Virgen del Carmen y que sea muy guapa y que haya muchas velas y cirios delante de Vos y de la Virgen y que aprenda bien las lecciones y las sepa y no gaste el dinero que me dan alguna vez y lo ponga dentro de un cajoncito para guardarlos que de menester muchos para hacerme sacerdote y que haga buenos sermones y que convierta muchas gentes y que todos de esta escuela que voy nos veamos juntos en el cielo".

Y uno de aquellos hermanicos serviría de cartero para llevarla a San José: y la carta llegó y fué favorablemente contestada.

Año y medio más tarde iniciaba sus estudios en nuestro Seminario Conciliar de San Pedro, Seminario que ha dado honores tan sólidos de santos y sabios sacerdotes y entre ellos varios de los Hijos ilustres cuya efigie campea en esta Sala de Honor.

Piedad y estudio. Nota de "Meritissimus" en todas sus asignaturas.

A los 16 años entraba por oposición en el Colegio de Ntra. Señora de la Sapiencia, graciosa fundación, evocadora del Hijo Mayor de nuestra stirpe, Ramón Llull, siendo, a los veinte, nombrado Rector del mismo. Por aquellas calendas desempeñaba Cátedra de Metafísica y de Teología en el Seminario el venerado Arzobispo Dr. Miralles.

En las Temporas de la Santísima Trinidad de 1895 recibía don Gabriel Palmer la ordenación sacerdotal. Pontificaba el Rmo. Doctor don Jacinto M<sup>a</sup> Cervera, cuyo amor a Mallorca testifica la Casa Solariega de Ntra. Moreneta de Lluch, en cuya custodia y defensa halló corona de espinas.

A poco cantaba don Gabriel su primera Misa en la iglesia de San Magín, hoy parroquia de la Inmaculada Concepción, Casa Pairal entonces de aquellos marineros de frente quemada y corazón sencillo que se sintieron enaltecidos en la subida al altar de aquel niño de antaño que recitaba versos y plegarias sentado en la borda de su barca, cuando ellos remedaban las redes y se tenían de rosa las nubes y el mar.

El sermón pronunciado en San Francisco con motivo de la fiesta del Beato Ramón Llull le consagró como orador sagrado y se dedicó con ahinco al ministerio de la predicación.

Después Madrid: ciudad encantadora, florinata de la hidalguía, gesto de aristocracia hasta en sus mismos mendigos... melancolla de ruiseñores en el "Retiro" y cascadas de nieve y ventisca que envía el Guadarrama... Y en 1898, París, para perfeccionar sus estudios en Ciencias históricas dominando el francés, el inglés y el italiano.

En 1900, Licenciado en Sagrada Teología "Nemin discretante" por la Universidad de Toledo.

En 1903, Capellán de Honor de Número de la Real Capilla. En 1905 Maestro Segundo de Ceremonias de la misma y cuatro años más tarde Maestro Primero. Fiscal del Tribunal de la misma en 1911 y Canónigo Arcipreste de Plasencia desde 1916. Vicario General de la Jurisdicción Palatina en 1918. Doctor en Derecho, con Matrícula de Honor, por la Universidad Central,

desde 1907, se doctoró en Cánones, en 1914, prestando su juramento en manos del Obispo de Madrid Alcalá.

Académico profesor de la Real Academia de Jurisprudencia, desde 1911, colaboró en la notable obra "Biografía de Jurisconsultos españoles", escribiendo la de don Francisco Salgado de Somoza.

Francia le proclamó Caballero de la Legión de Honor; Bélgica, Gran Oficial de la Real Orden de Leopoldo II; Hungría, Comendador de Santa Isabel; y España, Gran Cruz de Isabel la Católica.

Mas, la nota valiosa, distintiva, a mi ver, de don Gabriel Palmer, no debe ser ésta: la de las Grandes Cruces y muy Altas Dignidades, El antiguo "predicadorillo" del "Jonquet", vivaracho y piadoso, que repetía versos y plegarias ante los viejos marineros, cuando moría el sol, queda mejor encuadrado entre los pobres emigrantes españoles, verdaderos cautivos de la añoranza de España en las barriadas de París. "Ay, Espannall non a lengua nin enguenyo que pueda contar tu bien", escribiera Alfonso el Sabio, España única en el mundo!.. Es cuando recordamos a Costa y Llobera en su "Amor de Patria": "Quan les volgudes montanyes - deixava el pobre catiu - plorant colli d'una penya - un brotet de romani".

Passà terras i fortunes - però, resant cada nit - besava el pobre, brava - un brotet de romani".

"Al dejar para siempre el desterrado - los dulces valles de su patrio suelo - cogió por prenda única en el monte - un tallo de romero".

"Tierras pasó y fortunes; mas, constante - al llamar cada noche el tardo sueño - besaba el triste, con amor, - besaba un tallo de romero". España es "como el paraíso de Dios" volvemos a decir con Alfonso el Sabio... y cuando uno se encuentra lejos de ella es cuando mayor conoce el tesoro que ha perdido, ¡España, España!

Era una mañana de Noviembre de 1901. El viento frío jugaba con las hojas amarillentas que arrancaba... Y don Gabriel entró en el hospital "Larivoisier" y en una sala oscura y triste se encontró con un pobre enfermo español... Y el enfermito, natural de Simancas, enlo, abandonado, al oír una frase castellana lejos de su Castilla, levantó los brazos y los tendió rápidamente al sacerdote pidiendo una limosna de cariño: "España, España", y cubría de lágrimas el pecho sacerdotal. Era un gemido de añoranza. Era la siembra de la futura Misión Española! Y le contaba su historia... ¡Quien pudiera volver a su Patria! Estaba en el caso de su vida. Tenía esposa y cinco pequeños, sumidos en la miseria, allí en la barriada de "La Villette".

Aquella misma tarde quedaba remediada la familia y se presentaban a don Gabriel cuarenta "barquilleros" de tierras santanderinas. No tenían cura español... Añoraban a España... Ellos le guiarían a la plaza de "San Dennis", el Escorial de Francia, de donde saliera un día San Eugenio el futuro Arzobispo de Toledo. Allí encontró don Gabriel más de cinco mil emigrados.

Al regresar a Madrid el corazón quedaba ya prendido entre las barriadas parisinas.

Por fin, a 24 de enero de 1913, tras mucho pedir y esperar, disponía Alfonso XIII por Real Orden, que don Gabriel se trasladara a París, a las órdenes de la Embajada Española, para fundar una Misión Religiosa que atendiese moral y materialmente a los miles de españoles allí residentes.

La Misión comenzaba bajo los auspicios del Corazón Volcán de nuestra Raza Sta. Teresa de Jesús; y comenzaba con una serie de conferencias y sermones en las barriadas parisinas, apostolado de corazón a corazón para atraer las ovejas descarriadas al redil... ora predicando en francés, ora en lengua castellana.

El clero de París miró con tal simpatía los comienzos de aquella Misión que ofreció al sacerdote español una valiosa medalla de Santa Juana de Arco.

En Julio de 1913, en la Capilla del Martirio de San Dionisio, Patrono de París, al pie de la Columna de Montmaitre, donde fundara un día San Ignacio la Compañía de Jesús, ponía su Misión bajo el Patronato del mismo San Ignacio y del gran Misionero San Francisco Javier.

Mas, surgieron tantas y tales dificultades, que en el Septiembre del mismo año subía al Santuario de Montmaitre, desalentado, roto, dolorido, para poner en manos de María su despedida de aquel apostolado... Tres horas ante el Santísimo conjuraron la tempestad del corazón... y venció el amor, jurando no marchar de París hasta que la Misión tuviera carácter permanente... o, si no, morir en París, siendo semilla para que otro la fundara.

Tres millones de una familia de origen navarro y unas novecientas mil pesetas del Gobierno Español venían en apoyo de la Casa Misión Española instalada en la Iglesia de la "Rue de la Pompe". El afecto paternalismo del Cardenal Arzobispo, Monseñor Aonnette, y la colaboración abnegada de los Misioneros del Corazón de María y de las Hermanas de la Caridad del Asilo de San Fernando, trocaron la Misión en manantial de actividades consoladoras y en torrente de luz para los pobres emigrados. Los alrededores de París florecieron en Centros Catequísticos, en talleres de Santa Rita y Congregaciones de Hijas de María, asistencia a los enfermos, tramitaciones gratuitas, de expedientes matrimoniales y magnífico Centro Obrero con Dispensario asimismo gratuitamente servido. A los tres años, 24 de octubre de 1916, el Cardenal Amette, previa consulta a sus Obispos Auxiliares y al Cabildo de las Parroquias de la gran diócesis, declaraba "Que la Misión Española fundada por don Gabriel Palmer ejercería la jurisdicción espiritual no sólo sobre los súbditos de España, sino que se extendía a los de las antiguas Colonias Españolas, unidas por el vínculo de la lengua de Cervantes... España y sus hijas las Naciones Americanas de Lengua castellana, se unían y besaban en la Misión Española de París... También allí florecían en realidades los sueños de la gran Reina Isabel.

Pero la gesta quizás más hermosa y viril de la Misión Española fué la instalación del Patronato Español de Santa Teresa de Jesús, en plena zona del llamado "cinturón rojo" de París.

Era en el año 1922. Hervía el "cinturón rojo". Miradas torvas y blasfemia en los labios. Parecía una locura el intentarlo. Mas, como Juana de Arco dijera un día: "Llevo el triunfo de mi Causa en la punta de mi lanza", así, una coronada, bendecida por Dios, levantaba, en la explanada de "San Dennis" el maravilloso Casal.

"Pos Dios y por España" había sido la consigna. Cinco millones de francos recaudados entre españoles y americanos de sangre hispana abrían los cielos y coronaban

la capilla de aquel vasto edificio de unos cinco mil metros de superficie. Allí Consultorio, Dispensario, Farmacia, Escuelas Nocturnas, Deportes, Cooperativa, Teatro, Club, Religiosas españolas de San Juan de Dios y enfermeras voluntarias de la Colonia Hispano-Americana. El Patronato Social Cristiano, más importante de toda la inmensa población obrera de los arrabales de París.

Queda enmarcado el corazón de aquel pequeño que pidiera a San José el "hacer buenos sermones" cuando fuera sacerdote. El pasar haciendo bien es el mejor predicador.

Termino recordando que llevó la voz de España, ívoz de amor y de esperanza, en el grandioso acto celebrado en el Havre en agosto de 1918, glosando el lema "Gloria a la heroica Bélgica" que el santo Cardenal Mercier mandaba leer en las iglesias de su nación dolorida.

Creo sinceramente que la dignidad de Protonotario Apostólico con que nuestro Santísimo Padre, Pío XII, se ha dignado honrarle, es la consagración graciosa y paternal de sus desvelos al frente de la Misión Española de París.

Y al abrirle vosotros, señores Concejales, la portada triunfal de esta Sala de Honor, en la solemne dad evocadora de nuestra Reconquista por don Jaime I de Aragón, y evocadora también de sacrificios que vais a premiar con la Medalla de la Ciudad, honrais no sólo a Monseñor Palmer, sino a toda la barriada graciosa de Santa Catalina, porque la púrpura de sus vestes pontificales reverberará siempre sobre aquellas olas que meclan su barca cuando declamaba versos y plegarias ante los viejos marinos, y brillaba, allá lejos, la silueta vetusta de Bellver, Paladín siempre en vela, vigía enamorado de la hermosa Catedral...

"En el nombre del Padre, que hizo toda cosa..."

"Et de don Jhesuchristo, hijo de la Gloria..."

"Et del Spiritu Sancto, que equal dellos posa..."

Señoras, Caballeros, "Aceptad con amor aquesta humilde preza".

...

El Alcalde leyó luego unas breves cuartillas agradeciendo la presencia de las autoridades e invitando, loando la figura de Monseñor Palmer así como el trabajo del señor Ferrero y manifestando que se iba a dar lectura a los nombres de aquellos a quienes se ha concedido la Medalla de la Ciudad, por haber sido los primeros en tomar parte en el glorioso Alzamiento Nacional.

Alfonso de Zayas y Bobadilla; Juan Noguera Ferrer; Antonio Noguera Bermejo; Antonio Sampol; Fuster de Puigdorff; José Cotoner Verí; Marqués de Ariany; Francisco Montaner Montaner; Gabriel Munster Massant; José Cladera Bonver; Jaime Cerdá Juan; José L. Cerdá Bisquera; José Barbarrá Puig; Néstor Gallego Caparrós; Mateo Palmer Ferrer; Francisco Ramonell Boix; Miguel Gascón Cano; José Francisco Moragues Monlau; Rafael Palou Tugores; Lorenzo Florit Cervera; Bartolomé Ferrer Ribas; Pablo Espejo Maroto; Pablo Chimelis Pol; José Luis Moragues Monlau; Enrique Alemany Alomar; Guillermo Pascual Ramis; Juan Cañellas Jaume; Lorenzo Juliá Horrach; Rafael Blanes Nouvilles; Jaime Matas; Pascual Tomás Jofre; Antonio Nicolau y de Montaner; Miguel Garau Munar; Salvador Beltrán Font; Francisco Truyols Decallar; Jorge Truyols Decallar; Francisco Pérez Catalá; Joaquín F. de Puigdorff Zaforteza; Antonio de Villalonga y Cotoner; Francisco Pérez Sánchez; Manuel González Merín.

Luis Ramis de Ayreñor y Truyols; Luis Cotoner Cotoner; Pedro Cotoner Cotoner; Alonso Cotoner Cotoner; Luis Fábrega Cuixart; Fernando Cotoner Cotoner; José de España Morell; Sebastián Felix Blanes; Juan Aymar Moragues; Antonio Fuster Rossifol; Bartolomé Ventayol Vanel; José F. Zaforteza Villalonga; Jorge Andreu Alcover; Juan Palou de Comasana Ripoll; Mariano Morell Oleza; Jaime de Villalonga Cotoner; Juan M. Zaforteza Sureda; Francisco Juan de Sentmenat; Pedro Massana Sampil; Javier Unzué Roca; Guillermo Vidal Covas; Gabriel Morell Font dels Olors; Mariano Moragues Morell; Antonio Sabater Mut; José Moragues Argón; Juan Strasser Femenías; Antonio Nicolau Cerdá; José Zaforteza Sureda; Marín Mayol Moragues; Ramón Orlandis Villalonga; Jaime Reix Serra.

Emilio Pou González Moro; Fernando Truyols Coll; Alfonso Bonbará Ferrá; Joaquín Zaforteza Zaforteza; Pedro A. Mayol Mayol; José Cortés Piña; Felipe Orlandis Villalonga; José Suau Meliá; Guillermo Daviu Estarás; José López Alvarez; José Quint Zaforteza Amat; Mariano de Oleza y Guzmán; José Zaforteza Musoles; Ramón Ferrero García; Antonio Vicente Casanovas; Fernando Cortés Piña; Fernando Esteve Alemany; Luis Soler Roura; Jerónimo Massana Martí; Luis Jover Bedia; Angel Sánchez del Aguila Mencos; Joaquín Crespi de Vallaura Carr; Manuel Rubio Moscoso; Jesús B. Ménez Momediano; Julio Redon de Sepúlveda; Mariano Penas Gallego.

(Sigue a la primera columna de la página 2)

#### La concesión de la Medalla de la Ciudad

Por indicación del Alcalde se dió lectura a la relación de aquellos a quienes se ha concedido la Medalla de Plata de la Ciudad (las dos Medallas de Oro han sido adjudicadas al malogrado general Goded, jefe del Alzamiento en Mallorca, y al falangista Juan Barbarrá, primer caído por Dios y por España).

He aquí la relación de los condecorados:

Alfonso de Zayas y Bobadilla; Juan Noguera Ferrer; Antonio Noguera Bermejo; Antonio Sampol; Fuster de Puigdorff; José Cotoner Verí; Marqués de Ariany; Francisco Montaner Montaner; Gabriel Munster Massant; José Cladera Bonver; Jaime Cerdá Juan; José L. Cerdá Bisquera; José Barbarrá Puig; Néstor Gallego Caparrós; Mateo Palmer Ferrer; Francisco Ramonell Boix; Miguel Gascón Cano; José Francisco Moragues Monlau; Rafael Palou Tugores; Lorenzo Florit Cervera; Bartolomé Ferrer Ribas; Pablo Espejo Maroto; Pablo Chimelis Pol; José Luis Moragues Monlau; Enrique Alemany Alomar; Guillermo Pascual Ramis; Juan Cañellas Jaume; Lorenzo Juliá Horrach; Rafael Blanes Nouvilles; Jaime Matas; Pascual Tomás Jofre; Antonio Nicolau y de Montaner; Miguel Garau Munar; Salvador Beltrán Font; Francisco Truyols Decallar; Jorge Truyols Decallar; Francisco Pérez Catalá; Joaquín F. de Puigdorff Zaforteza; Antonio de Villalonga y Cotoner; Francisco Pérez Sánchez; Manuel González Merín.

Luis Ramis de Ayreñor y Truyols; Luis Cotoner Cotoner; Pe-

LA ACTUALIDAD

AÑO NUEVO

Alborea el 1943 entre nubes tempestuosas, cobijando terribles luchas. Entre el espantoso panorama, España es un verdadero oasis: la paz no se ha alterado en nuestra península. Elocuente es el pacto ibérico, en que España y Portugal van del brazo para mantener esa tan anhelada paz, don precioso en medio de tantas calamidades. El excelente tino, el tacto de experto conductor que caracteriza al Caudillo, nos han deparado esta situación excepcional. El nombre de Franco va aureolado en los corazones españoles con la gratitud inmensa y la devoción profunda.

Que el año que da ahora los primeros vagidos, vea brillar el mandato divino: paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.

La felicitación a todos nuestros favorecedores: suscriptores, anunciantes y lectores, por la entrada de año nuevo. Deseábamos que fuera emparejada con notables mejoras en la presentación material de LA ALMUDAINA; pero el retraso en despacharnos nuevos juegos de matrices, para sustituir a las gastadas que utilizamos, por dificultades surgidas en la Aduana de Sevilla, nos hacen demorar forzosamente las mejoras que preparábamos para el día de hoy.

Noticias recibidas nos aseguran que, resuelta las dificultades, en brevísimo plazo recibiremos el nuevo material tipográfico con el que podremos presentar más primorosamente nuestro periódico.

José García Landeira; Clemente Enriquez de Salamanca y Sanc; Francisco Pérez Rojo; Benito Rodríguez Frutos; Vicente Menéndez Sapico.

Enrique Barges Pozurrano; Fernando Moragues de Castilla García; Angel Pagés López Guerrero; Vicente Torres Socasau; Carlos Camps Buron; Santiago Grassa Martínez; Fernando Pulido Gonzer; Rosendo Villaverde Gouzer; Manuel Ordóñez González; Fernando de Urtiaga Valancera; Francisco Gómez Jordana y Prats; Manuel Isasa Navarra; Antonio Alós Herrero; Juan Carnier Goineche; Rafael Mendizábal Amezaña; Francisco Javier Lizasoain Muguir; José Pons Escanellas; Baltasar Vich Mas; Mateo Zaforteza Musoles; Pifano Villalonga Blapes; Pedro Vicens Casasnovas; Jaime Vallori Alberti; Lucas Estrades Rubi; Antonio Daviu Estarás; Martín de Oleza y Costa; Raafel Dezcallar Blanes; Salvador de España Morell.

Ignacio Mayol Moragues; Bartolomé Torres Arrom; Pedro Antonio Moya Borrás; Antonio Amengual Riera; Juan Amengual Riera; Miguel Amengual Riera; Antonio Pifia Cortés; Miguel Picó Cortés; Fernando Ramírez Palmer; Bartolomé Ramonell Boix; Gabriel Moragues Argón; Miguel Vidal Fluxá; Antonio Sastre Sastre; Pedro Andreu Alcover; Manuel Goded Alonso; José Maura Huguet; Pedro R. de Villalonga Cotoner; Nicolás Cotoner Cotoner; José Francisco Juan González; Honorato Sureda Hernández; Nicolás Garau Garau; Sebastián Angel Pons Romaguera; Joaquín Roselló Fuster; Francisco Leasene Pérez Tudela; Juan González Moro Zaforteza; Tomás González Moro Zaforteza; Fernando de España Morell; Sebastián Oyaga de España; Bartolomé Morey Estrades; José Ripoll Fort; Gabriel Mayol Mayol; Joaquín Sampol Fuster; Juan Tomás Ferrá; Onofre Jordá Jaume; Gabriel Rebassa Oliver; Jaime Arbós Moranta; José Ferrer Torres; José Alguacil Montis; Pedro Mestre Cerdá; Antonio Vilella Oliver; Andrés Subirats Ribas; José Roselló Sabater; Javier Jiménez González; Antonio Moragues Argón; Juan Orpi Serra; Miguel Caldentey Salavettri; Juan Pons Vives; José Terrasa Villalonga; Pedro Moya Coll; Pedro Ramonell Boix; Antonio Mojer Barceló; Antonio Cirera y Prim; Juan Cirera Prim; Francisco Lladó Daviu; Francisco Roselló Tous; Francisco Salvá Font.

Pascual Ribot Fábregas; Domingo Pons y Castellón; Jaime Martorell Martorell; Bartolomé Company Verret; Sebastián Sabater Pascual; José Picornell Cabot; Benito Genovart Font; Bartolomé Suau Colom; Bernardino Roig Nicolau; Bernardino Roig Andreu; Luis Ramallo Thomás; Bartolomé Ventayol Bascaña; Miguel Monserrat Marcó; Antonio García Ruiz Roselló; Bernardo de Olives y Olives; Andrés Ginestra Marcó; Miguel Ramón Ribas; Francisco Barceló Marqués; Silvestre Roca Carcerens; Jorge Coll Sansimón; Felipe Montaner Meturana; Salvador Galindo Rodríguez; Jaime Millet Pou; Juan Montaner Sureda; Francisco Pons Romaguera; Enrique Pérez Catalá; Vicente Caimari Noquera; Lorenzo Cler Salvá; Frater no Juan Capella; Miguel Vidal Seguí; Pedro Jover Balaguer; José M.ª Conrado.

Final

Se levantó finalmente el Gobierno Militar quien manifestó que por indisposición del Excmo. señor Capitán General presidía el acto, felicitó a aquellos a quienes se le concedió la Medalla de la Ciudad y pidió a todos un recuerdo para los Caídos por Dios y por España.

Y, como colofón, brazo en alto al igual que todos los concurrentes, dió un Viva a España y otro a

Mallorca, el triple grito de Franco, Franco, Franco y un Arriba España, coreados todos con entusiasmo por los concurrentes.

BORN

TODOS LOS DIAS EL MAXIMO ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA

Ronald Colman Madeline Carroll Mary Astor Aubrey Smith en

El Prisionero de Zenda

El perfecto reparto para la más grandiosa aventura romántica de todos los tiempos UN FILM DE ARTISTAS ASOCIADOS

Apto para menores

Hoy a las 3'30, 6'30 y 9'30

SESIONES ESPECIALES NUMERADAS

Viernes 8 de Enero COMPANIA DE ALTA COMEDIA

MECEDES PRENDES CARLOS LEMOS

Director artístico JUAN ESPANTALEON

LIRICO

Hoy a las 5

La Viejecita LA DEL MANOJO DE ROSAS

con MARCOS REDONDO

Noche a las 9'30

EL DIVO

con MARCOS REDONDO

JUGUETES

objetos, regalo, precio económico, en M. de la Cenia, 70 (bajos).

VENDESE PELUQUERIA SENORAS Precio económico Alquiler 60 ptas. Hay vivienda. Informes: Plaza S. Antonio, 25.

INGLES

clases part. y colectivas por Srta. de Londres. Telf. 1044. Imprenta, 5 bis, 2ª. (San Nicolás).

EL REFORMADOR

Era en los tiempos de esplendor de España: el triunfo jalonaba la campaña que, firme, el Rey Felipe sostenía, poema de heroísmo y galanía de aquellos Tercios de chambergos hoigado, rizada pluma y retorcida espada en la lucha tenaz encanecidos, cuya sangre, luchando derramada, era claveles de matiz rosado que a su dama ofendaban, muy rendidos.

Tiempos de espiritual eflorescencia: eran plantel lozano de sapiencia las aulas españolas; sus doctores, sobre el mundo la ciencia irradiaban, y al ritmo igual de los conquistadores con su verbo feliz lo subyugaban.

Aventureros rudos con alientos para escalar las cumbres de los Andes, misioneros intrépidos sedientos de bautizar, e hidalgos siempre atentos a un ideal: poner su pica en Flandes!

Tal la época; ahora, el escenario: Castilla madre, nervio de la raza que forjó sobre el yelmo y la coraza su estirpe de prestigio milenar.

La tierra parda, la llanura austera, como un símbolo abiertos sus confines, que el mundo estrecho fué a sus paladines para su gesta mística y guerrera.

Verdes tierras, risueña Andalucía, de fontanas y ríos la armonía al desgranar, sonoros, sus raudales Canto de desvelados ruiseñores que perfuman sus trinos en las flores que cubren, aromosas, la llanada, límpido cielo azul nunca empañado, resplandeciente, de un girón formado del manto de María Inmaculada.

Sobre este fondo de indecible encanto que a recogerse y meditar invita, la figura de un fraile: un carmelita débil de cuerpo y, por el alma, un Santol

Dios le escogió para una grande empresa, de ella ha de ser jalón y fundamento; su mente y corazón, con este intento, aguda y perspicaz, moldeó Teresa.

La que su paz a su ideario inmola, y es la expresión del alma castellana, tan mística a la vez que tan galana, tan santa y a la par tan española!

Teresa, de alma clara y luminosa cual vaso de cristal, y de tal traza, que de él, al ritmo de una dulce glosa el aroma sutil presto rebosa del espíritu excelso de la raza.

Tal fué la gran maestra que, constante, guió a Juan de la Cruz, con tanto anhelo, que en premio a su constancia y su desvelo el fraile humilde se trocó en gigante!

Vedle en Duruelo, aurora de una vida; trasunto belemita es el convento muy pequeño, mas, sólido cimiento de la gesta descalza ya emprendida.

Allí temple su espíritu, allí crecen al águila las alas, que más tarde abrirá; los fervores en que ardó sus grandes ansias de reforma mecen.

Salamanca después: aulas floridas de juventud y de saber henchidas y yunque forjador de toda ciencia; allí cristalizó de Juan la esencia virtud y letras para siempre unidas.

Y fué sabio en lo humano y lo divino: con tan rico caudal abroquelado, de sus altos ideales peregrino, de allí el Reformador salió formado.

Campos de Andalucía y de Castilla testigos de su celo y ardimiento, siempre andar de un convento a otro convento sufriendo el sol que en los rastros brillal

Cárceles, desazones sin medida; persecución por quienes no se avienen a prestar obediencia a los que vienen a enderezar la regla tan torcida.

Con que constancia y caridad se agita desplagando energías de coloso el enteco descalzo carmelita y predica, confiesa, reza y canta; cuando reprimen, por lo dulce, encanta, sin concederse un punto de reposo!

Horas luego de paz, horas tranquilas al sonoro dringar de las esquillas del rebaño, pastando sosegado, y en las noches serenas, bajo el cielo estrellado, cuando la birsta apenas la fronda mece del dormido prado.

Entonces de espigue el más constante al lado de la santa Fundadora por los largos caminos adelante ya rezando, ya en charla edificante, pues que el donaire el ascetismo dora, marcha; sumiso, a donde Dios le llama; celo de apóstol su palabra inflama y el Crucifijo, como enseña, arbora.

Y horas también de inspiración sublime; sobre el reformador, sobre el asceta abre sus recias alas el poeta, y es tal la fuerza que a su vuelo imprime que raudó se remonta y tanto avanza que la vista del hombre no le alcanza.

Y así es Juan de la Cruz; cada faceta con más vivo esplendor brilla parece: santo, sabio, doctor, místico, asceta, extático escritor, dulce poeta; figura prócer, con los siglos crece, y es prez de su Orden ínclita, y decoro y gloria al par de nuestro siglo de oro!

Hoy que España, ya roto el cautiverio, admirada de pueblos y naciones triunfal avanza con afán de Imperio evocando sus viejas tradiciones, designio es de la Santa Providencia lo que antoja en lo humano coincidencia: de San Juan de la Cruz el centenario. Volvamos, pues, al Santo nuestros ojos que es de virtud y ciencia relicario y pisando, como él, rosas y abrojos luchemos en fructífera campaña a gloria suya y para el bien de España!

José M.ª TOUS Y MAROTO

Cruzada del Amor Divino

ACTO CONMEMORATIVO CON LA INTERVENCION DE LA CAPELLA CLASICA

El próximo domingo, día 3, a las doce de la mañana, en el Teatro Principal, tendrá lugar un solemne acto conmemorativo de la fundación de la Cruzada del Amor Divino, formando parte tal acto del programa de fiestas que con motivo del XXV aniversario de dicha fundación, se celebrarán durante los días 3, 4, 5 y 6 del presente mes de Enero.

Efectuará la presentación del acto, don Luis Pascual Parienti, Secretario de la Cruzada, y gloriará el significado del mismo don José Font Trías, Catedrático del Instituto "Ramón Llull" y expresidente de la Cruzada; don José M.ª Tous y Maroto, Maestro en Gay Saber y Cruzado Honorario, y el M. Ilustre señor don Antonio Sancho Nebot, Canónigo Magistral, Delegado Diocesano de Acción Católica y Cruzado Honorario.

Actuará la "Capella Clásica", dirigida por el Rdo. don Juan María Thomás, Cruzado Honorario, interpretando el siguiente programa:

Magnificat de Villalonga; Salve Nobilis del P. Capó; Aubada de Tortell; Minuetto de Sancho; y dos populares navideñas: El dimoni escuat de Camellas Ribó y Fum, fum de Lamber; finalizando con la interpretación del Himno Nacional.

La entrada será gratuita y las invitaciones podrán recogerse hasta el sábado por la noche en el local de la Cruzada: General Barceló, 42.

Dado el gran número de invitaciones distribuidas hasta la fecha y de personas que han prometido su asistencia, es de esperar que el acto sea muy lucido.

LA FILADORA JUGUETES INSTRUCTIVOS PARA REYES

Cabalgata de los Reyes Magos de Oriente

Llamados por las Falanges Juveniles de Franco, los Reyes Magos de Oriente llegarán a Palma, portadores de juguetes para los niños buenos, el próximo martes, día cinco de enero, a las seis de la tarde.

El buque real que está realizando la larga travesía con toda felicidad atracará al puerto de Palma, donde será recibido por las Falanges Juveniles y por todos los niños de Palma.

Inmediatamente se formará la comitiva real con las carrozas que conducen los juguetes y recorrerá las calles de Palma, visitando a las Autoridades en la Casa Consistorial, donde se asomarán al balcón principal, para dirigir su saludo a todo el pueblo de Palma, en especial a los niños que han sido buenos y de los que tienen buena nota.

Después seguirá el Cortejo Real hasta la Delegación Provincial del Frente de Juventudes, donde se les ha preparado alojamiento. Se espera que todos los niños de Palma acudirán a recibir a los Reyes.

Exposición de Arte plástico Navideño en San Francisco

Para atender a reiteradas súplicas de los Directores de algunas entidades culturales y docentes de la ciudad, la Comisión organizadora ha acordado publicar, por medio del presente comunicado, a cuantos tienen objetos expuestos, que tengan la bondad de no recogerlos hasta el día ocho de Enero, a fin de que la exposición pueda permanecer abierta hasta el día 7 inclusive y así ser visitada por los alumnos que están de vacaciones fuera de Palma.

Esperando de la magnanimidad y amor al arte de los expositores que accederán a nuestro ruego, anunciamos a los miembros y alumnos de los centros culturales y docentes y al público en general, que la exposición de "Arte Plástico Navideño" colocada en el Salón de Actos de la Juventud Seráfica, contiguo al claustro de San Francisco, podrá ser visitada hasta día 7 inclusive, de 5'30 a 8'30 de la tarde los días laborables, y de 4 a 8 los días festivos.

Con motivo de la festividad del día, hoy, 1º de Enero, a las cinco de la tarde, en el mismo salón de la exposición habrá un recital de villancicos y el canto de la Sibila.

AUTOS EN VENTA Varíes tamaños y precios. Informes: Vía Roma, 84.

VINOS y CONACS

Bobadilla

Fiscalía Provincial de Tasa Baleares

Participaciones de multas satisfechas a partir de la última publicación: A denunciante particulares el 40 por 100, 167.000 ptas. A denunciante pertenecientes a Organismos Oficiales el 20 por 100, 6.300. A la Guardia Civil, 32.400. A la Policía Armada, 2.800. Total participaciones satisfechas, 208.500 ptas.

Han sido desestimados por la Fiscalía Superior de Tasas los recursos de alzada interpuestos por los vecinos de esta Provincia que a continuación se relacionan contra las sanciones de multas impuestas por esta Provincial:

DE PALMA: Juan Bosch Salvá, Margarita Flexas Berga, Miguel Munar Oliver, Juan Rubí Tomás, Ramón Martínez Brunet, María Caimari Company, María Caimari Monserrat y Catalina Moisés Nicolás.

DE POLLENSA: Pedro José Campomar Oliver.

DE LA PUEBLA: José Picó Aguiló.

DE LLUCHMAYOR: María Miró Fuster.

DE BINIALI: Cristóbal Ramis Ordinas.

DE MANACOR: Miguel Riera Billoch.

DE IBIZA: Felipe Verde Oliver.

Estimados en parte DE PALMA: Jaime Mas Vila.

DE SINEU: Jaime Lull Artigues.

DE LA PUEBLA: Bernardo Simonet Mascaró y Francisco Bennisar Crespi.

Estimados totalmente DE PALMA: Antonio Miró Pifia, Mateo Lucena Sagrera, Antonio Salvá Estarellas y Miguel Aguiló Bonnin.

DE SAN LORENZO: Miguel Domenge Soler.

Establecimientos clausurados a partir de la última publicación

DE PALMA: Panadería de Jaime Noguera Llopart. Puestos de venta de Micaela Ribas Artigas Juana Garau Sastre y Jaime Picó. Tiendas de Comestibles de Antonio Perelló Oliver, Lorenzo Pol Planas, Miguel Frau Martorell, María Pons Santandreu, Cristóbal Oliver Quetglas, Nicolás Mayol García y Jaime Nadal Tomás. Molinos maquileros de Guillermo Mut Crespi y Antonio Caldés Amengual, Ferrertería y Droguería de Juan Ramón Jorge, Fábrica y Confitería de Antonio Mora González, Perfumería "El Alba" de Juana Llinás Gelabert y Fábrica "La Mundial" de Bartolomé Sastre Bennisar.

DE POLLENSA: Molino maquillero de Jaime Martorell Jofre.

DE PETRA: Tienda de Tejidos de Gabriel Aguiló Aguiló.

DE FELANITX: Tienda de Comestibles de Rafael Bennisar Barceló.

DE MURO: Molino maquillero de Gabriel Servera Costa.

DE LA PUEBLA: Panadería de Lorenzo Perelló Femenia, Fábricas de pasta para sopa de Gaspar Picó Aguiló, Sebastián Franch Alzamora y Gaspar Miró Pifia, Verdulería de Juana Fuster Forteza.

DE SANTANY: Carnecería de

Miguel Bennisar Vidmaquillero de Jaime Martorell. DE CONSELL: Panadería Compañy Pericás. DE INCA: Tienda de Gaspar Aguiló. DE LLOSETA: Tienda de Comestibles de Francisco Fábrega de Calzados Ramón Ferragut y Molero de Guillermo Villalá. DE MANCOR DEL Vicería de Felipe Marpol.

DE CAMPOS DEL Molino maquillero de llester Bujosa.

DE PORRERAS: Panadería Miró Picó.

DE SOLLER: Tienda de Juan Jaime.

DE IBIZA: Tienda de Vicente Koig.

DE SAN ANTONIO Tienda de Comestibles de Ramón Prats.

DE MAHON: Tienda de Julia Pong Lluçria de Catalina Huguet.

Propuestas para su inter Batallón de Trabajados haber satisfecho las multas fueron impuestas.

DE PALMA: Andrés Vicens, Damián Morey, Ignacio Vicens, Jaime Vanrells, Miguel Villalá, Juan Moratons Píol, Mada Rullán, Jaime Nadal Real Sánchez, Seltra Vich, Melchor López, Martín Capó Villalón, Morey Muntaner, Anton Planas, Juan Guardal, Jaime Comas Salom, Fagura Fuster y Rafael Riera.

DE INCA: Lorenzo Cordera y Miguel Amer Soler.

DE SANTA MARGARITA Masilla Muntaner, Llinás Gelabert.

DE SANTA MARIA: mullas Comas, Antoni Frontera, Bartolomé Busfellas y Miguel March.

DE PORRERAS: Antonio Serra.

DE MURO: Gabriel Serra y Pedro Bennisar Carrió.

DE ESPORLAS: Jaime Grau y Francisco Bonet.

DE ARTA: Pedro Casel.

DE FORMENTERA: Verdera Colomar.

Propuestas para su ingreso Cárcel de Mujeres por satisfecho las multas que con impuestas.

DE PALMA: Francisco Coll, Catalina Soler Riera Soto Valburgo, Ju Verdera y Antonia Amer llester.

DE SANTA MARC Margarita Riera Salom.

DE VILLALTA (Cuenca) Merino Blázquez y Jreno Ruiz.

Palma, 31 diciembre de

REYES JUGUETES DEPORT LA FILADORA

EXITO APOTEOS en RIALTY Y MODERNA de la graciosísima ducción BALET y BALLE EN ESPANOL



La producción de las 4 semanas en el «Femina de Barcelona» PROXIMO JUEVES EN ESPANOL

Palacio del Calzado Vende dos marcas acreditadas en España ABEL y MELIS de Int



### La Semana Sanjuanista

Ayer mañana en la iglesia de las Teeras, hubo Comunion general, con plática por el Rdo. Provincial de los Carmelitas P. José Salvador.

La plática corrió a cargo del Padre Mariano de Oleza, C. R., siendo muchos los fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa.

Luego hubo Misa Pontifical, en la que ofició el Excmo. Monseñor D. Antonio Roselló de Alemany, Protonotario Apostólico, siendo asistido de Diácono por el P. Carlos, Carmelita Descalzo, de Subidia como, por el P. Jorge Estarás, filipense, y de Asistentes el P. Felipe Neri, capuchino, y don Miguel Gí, de los S. C.

Actuó de Maestro de Ceremonias don Antonio Pou, y de Capellán de honor don Bartolomé Jaime.

Presidió la Comunidad un Padre Carmelita.

Ocupó el púlpito el Rdo. Padre Franciscano Fr. Pedro Cerdá.

...

Anoche en el "Salón Mallorca" se celebró el último de los actos culturales de la gran Semana Sanjuanista con asistencia de numerosa y distinguida concurrencia.

Comenzó el acto con un concierto por la Banda Militar de la Capitanía General que ejecutó con extraordinario ajuste el Preludio de Parsifal, de Wagner.

La Srta. María Cristina Blanes recitó a continuación de manera exquisita la poesía de San Juan de la Cruz "Di a la caza alcance".

Acto seguido el Rdo. P. Rafael del Niño Jesús, Carmelita, dió lectura a la conferencia escrita por el Rdo. P. Martín, Superior del Convento de PP. Carmelitas de Palma sobre el tema: "Glosa a la última estrofa de la Llama de Amor viva".

Después de una breve introducción explicando el por qué había sido él, el P. Rafael, el designado para la lectura dió principio a ésta diciendo:

Esta conferencia es una glosa a la Canción IV de la Llama de Amor viva que dice así:

¡Cuán manso y amoroso  
Recuerdas en mi seno,  
Dónde secretamente moras;  
Y en tu aspirar sabroso  
De bien y gloria lleno  
Cuán delicadamente me enamoras!

mación de amor, mora solo en ellas, porque estas almas afortunadas han conseguido desprenderse de todo otro amor y afición y han puesto en "solo Dios su pensamiento y afición". En ellas se ha obrado el vacío completo de todo afecto creado, y por eso, Dios mora solo en ellas como dueño absoluto de ellas y sin otro ídolo o divinidad. Y mora secretamente en el seno o sustancia de esas almas, porque en su profundo centro en que se hace el abrazo divino, no puede entrar más que Dios.

"Y en tu aspirar supremo  
De bien y gloria lleno  
¡Cuán delicadamente me enamoras!"

No se contenta el Verbo divino esposo enamorado del alma santa con darle noticias de sí y de su grandeza y del tesoro de sus gracias y divinas infinitamente superiores a las que el rey Asuero manifestó a la reina Ester para mayor enamorarla, sino que aspira hacia ella oleadas de amor y de gloria y no comenta el Santo Doctor y Maestro estos últimos versos porque asegura que no hay manera ni palabras o vocablos de que se pueda echar mano para cosas subidas.

Terminó el conferenciante manifestando que la filosofía del lenguaje no tiene palabras para expresar conceptos tan elevados que trasciendan en absoluto los alcances de nuestra mente. Pues la palabra humana sólo puede expresar ideas y conceptos de cosas limitadas y distintas, mientras las noticias de Dios de que nos habla la estrofa o canción glosada se derivan de maravilla y huyen de otra fuente y "toda creencia trascendiendo" abarca el infinito. Son potentes rayos de luz de las lámparas de fuego, las cuales descienden por las profundas cavernas del sentido (que son las facultades del alma) hasta su más profundo centro, morada tranquila del Verbo, haz verdadero e inextinguible de rayos que emana de la divinidad y acaba por romper de una vez para siempre la y adalagada tela de la vida; con la cual nuestra inteligencia se unirá a la infinita verdad, y la voluntad a la bondad infinita, y la memoria dejará de esperar, porque poseerá ya, para siempre, lo que siempre había esperado.

### Crónica deportiva

**TENNIS**

**COPA NAVIDAD**

Los resultados de los partidos jugados ayer fueron los siguientes:

Sr. Sosres vence a A. Cardell por 4-6-6-3-6-4.

M. Ruillán-E. Tramullas a González Vega-Touchard por 6-3-6-3.

**ORLEN DE JUEGO PARA MAÑANA SABADO**

A las 3:30:

P. Almar-G. Rosés contra M. Ruillán-E. Tramullas.

C. Eallister contra C. Irazaza.

Touchard contra J. Peña.

**FUTBOL**

**COMITE DE COMPETICION.—NOTA OFICIOSA.**

Con motivo de los partidos celebrados el pasado domingo 27 de los corrientes este Comité ha impuesto las siguientes sanciones:

A los jugadores Juan Moya Tizá y Rafael Gregorio Maura, del Club Azul y Soledad, respectivamente multa de 50 pesetas y suspensión por un partido a cada uno de ellos, por agredir a un contrario.

Al jugador Pedro Píera Alva, del S. D. Libertad, suspensión por cuatro partidos, por insultos al árbitro.

Al jugador José Tarongí Valls del S. D. Libertad, suspensión por cuatro partidos, por insultos al árbitro.

Al jugador Emilio Rovira Rosich del C. D. B. Aviación, suspensión por cuatro partidos, por protestar aludadamente las decisiones del árbitro.

Al jugador José Palanca Carst, del S. D. Libertad, suspensión por dos partidos, por practicar el juego violento.

Palma 31 Diciembre de 1942.

**CICLISMO**

**DE LA CAPRERA HOMENAJE. RECUERDO A NICOLAÛPOU**

Los organizadores de esta modesta prueba nos ruegan hagan un público que piensen instituir cada año en memoria de aquellos malogrados corredores y para que sirva de estímulo de los que practiquen el ciclismo.

Se avisa a los corredores Marorell, Canells Palmer, Salom, Romaguera, Flaquer, Serra y Riutort, que el pago de los premios se efectuará hoy viernes día 1.º a las 4 de la tarde en el "Café Casa Font".

**VELA**

**REPARTO DE PREMIOS DE LA "COPA NAVIDAD"**

En los salones del Real Club de Regatas, adornados con gusto e iluminados con profusión, se celebró anoche una muy animada fiesta con motivo de la entrega al nuevo año, Aménizó la reunión la orquesta "Marvel" que dió sentir los bailarines más en boga hoy, que fué aprovechado por numerosas parejas que se mostraron, como los músicos, incansables.

En uno de los descansos de tan animada y simpática fiesta de noche vieja, se efectuó el reparto de los trofeos a los ganadores de las regatas celebradas el pasado domingo, tituladas "Copa Navidad".

Hizo la entrega de los valiosos y bellos trofeos, el Almirante Jefe de la Base Naval y los ganadores fueron:

Serie botas: "Keta", de don Jerónimo Llompard.

Serie cruceros: "Botiche", de don Andrés Valls.

Serie Snipes: 1.º "Aldebarán", de don Manuel Garcés de los Fayos.

2.º "Canopus", de don Ramón Bonnin.

Todos los señores citados fueron calurosamente ovacionados al recibir los premios deportivos.

### DE SOCIEDAD

Desde hace unos días guarda cama el Fiscal de la Vivienda, don Antonio Oliver Frontera.

Hacemos votos por su restablecimiento.

...

En el Altar Mayor de la parroquia Iglesia de Nuestra Señora de la Salud del caserío del Terreno, profusamente adornado, se efectuó en la mañana de anteayer el enlace matrimonial de la gentil y bella señorita María Eugenia Gil de Sola Caballero, hija del Comandante de la Marina de Guerra don Francisco Gil de Sola, con el distinguido joven don Mariano Munar José, Ayudante de Obras Públicas.

Bendijo la unión el P. Bonet S. J., quien pronunció sentida y elocuente plática.

Apadrinaron al novio sus padres don Mariano y doña Concepción Y a la novia sus padres don Francisco y doña María.

Firmaron el acta en concepto de testigos, por el novio sus hermanos don Gaspar, médico odontólogo, don Luis, Teniente de Artillería y don Máximo, Capitán de Infantería. Y por la novia su hermano y dos primos suyos llegados de Barcelona para asistir a la ceremonia.

Terminado el acto se trasladaron al domicilio de los novios donde la familia se reunió en comida íntima.

La feliz pareja a la que deseamos dichas inabarcables han realizado un viaje por el interior de la Isla y en breve saldrán para Barcelona donde fijarán la residencia por prestar en dicha ciudad, servicio el contrayente.

...

Anoche marcharon en el correo marítimo de Valencia, don Pablo Ferrer Flores; doña Margarita Berga Suau; doña María Isabel Fonty Ferrer; don Francisco Esteve Salom; don Juan Vich Bibiloni; don Jaime Mas Borrás; don Pedro Viccaino Mascanell y don Matías Mas.

...

En el correo aéreo de Valencia y Madrid marcharán esta mañana, doña Isabel González; doña Catalina Garau Colom; don Angel Velarde don Antonio Baurz Casanovas.

### TEATROS Y CINES

**PRINCIPAL**

Estreno de "El hijo de Polichinela"

Obra de enjundia es la estrenada anoche. Tiene un prólogo de marionetas; en él el Sr. Polichinela expone sus temores sobre el hijo que va a venir: Tendrá su parecido?, varía larga, joroba, ¡qué tristeza! ¿Será bello? Amargura, porque se pagará más la duda sobre su paternidad.

La acción en los tres actos gira sobre la vida de una familia en la que el padre, un estafador, la deshonra; como él, es uno de sus hijos, el otro es honrado y trabajador, pero los incidentes de la vida ponen a éste en el trance de hacer coro a los que recriminaba, porque de no hacerlo peligraba la felicidad de los seres queridos, y es como dice Polichinela: no siempre podemos tomar el camino recto, porque a veces la misma bondad nos obliga a cometer actos que la propia conciencia condena.

La comedia está enjundada de profundos pensamientos.

La interpretación fue cuidada; distinguiéndose Beringola, Ana de Siria y Juan Vázquez.

Los aplausos hicieron levantar la cortina al final de todos los actos.

...

Hoy a las 4:30, la aplaudida Capella Clásica celebrará la IX Fiesta de la Sibila, la que como siempre ha de constituir una verdadera manifestación de arte.

Luego en las funciones de 8:30 y 10:30 se pondrá en escena la comedia en tres actos y un prólogo, "El hijo del Polichinela".

Mañana se representará en las dos funciones "La propia estimación", hace tiempo no representada en Palma.

**LIRICO**

Hoy a las cinco de la tarde la zarzuela en un acto "La Viejecita" y la zarzuela en dos actos "La del manido de rosas", la gran creación de Marcos Redondo.

Por la noche a las 9:30 el gran éxito "El Diva" con Marcos Redondo.

**CIRCO BALEAR**

Karby? Presenta un trabajo admirable que intriga vivamente al público, tanto por su precisión como por la rapidez del mismo.

También cosecharon muchos aplausos "Doroy" en su difícil número y el intrépido Zamarricho.

...

Hoy a las cuatro y media tarde y nueve y media noche trabajarán todas las atracciones.

**BORN**

El prisionero de Zenda sigue obteniendo un éxito clamoroso.

**SALA ASTORIA**

Para hoy festividad de Año Nuevo se anuncian las últimas y definitivas exhibiciones de la magna producción "Rebeca".

Josita Hernán, la deliciosa ingenua, cuya actuación en "La

# MARE NOSTRUM

Sociedad Anónima de Seguros y Reaseguros, desea cordialmente a sus asegurados un próspero y feliz Año Nuevo

Con esta canción o estrofa, añadió, termina San Juan de la Cruz la más sublime y última de sus obras. Púsole el mismo el título o epíteto de "Llama de amor viva" sin duda por el argumento o materia de que trata. Es indudablemente la parte más original y más elegante de sus escritos. Y valiendo dome de una de sus hermosas poesías se puede decir que "voló (en este tratado) tan alto, tan alto, que le dió a la caza alcance". Y la caza la forman los profundísimos misterios y arcanos de ciencia mística que allí el Santo trata.

Se extiende después el conferenciante en una serie de elevadísimas consideraciones para con ellas facilitar la comprensión del profundo sentido de la estrofa glosada, consideraciones que por su mística erudición revelan un profundo conocimiento de las obras y del espíritu de San Juan de la Cruz.

Comentando a continuación los dos primeros versos antes citados manifiesta que habiendo llegado los resplandores de las lámparas del fuego hasta el seno más profundo del alma en donde descansa y tiene su lecho el Esposo divino, responde a las miradas de su esposa con la luz y comunicación de las bellezas y virtudes de la deidad o sustancia divina que la enajenan y la ponen fuera de sí "Acordéme de Dios, dijo el salmista, y me sentí bañado de gozo, ejercíteme en la meditación y caí en un delirio de amor". No es menor el efecto que perdura y causa en el alma el recuerdo a que se refiere el segundo verso de la cuarta estrofa de la "Llama de amor viva".

Respecto al tercer verso: "Dónde secretamente moras" manifestó el conferenciante que el Verbo de Dios, esposo de las almas santas, después de la transfor-

Terminada la interesante conferencia la Banda interpretó el "Momento musical" de Schubert, que tuvo que bisar ante los calurosos aplausos de la concurrencia.

Luego nuestro estimado compañero de redacción don José M. Tous y Marot recitó su poesía "El Reformador" escrita expresamente para dicho acto, anoche celebrado composición que publicamos en estas columnas.

Terminó el cultural acto con la "Cabalgata de las Walkyrias" de Wagner, por la Banda Militar de la Capitanía General.

**VISITEN LA EXPOSICION DE JUGUETES DE LA FILADORA**

**Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Baleares**

En virtud de lo dispuesto en el Apartado 8º de la O. M. de 22 de los corrientes (B. O. del Estado del día 25) y según telegrama de la Dirección General recibido en esta Sección, todos los Oficiales Maestros y Oficiales Bachilleres que actualmente realizan prácticas en esta provincia, han sido destinados a la de Barcelona, debiendo presentarse ante la Junta Provincial de 1ª Enseñanza de aquella provincia el día 11 de enero próximo, a fin de elegir escuela entre las vacantes existentes en la misma.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados, que deberán presentarse en esta Sección antes de su marcha.

Palma, 28 diciembre de 1942. — El Jefe de la Sección, J. Fernández.

**Robo en una casa de campo**

La Benemérita de Campaná comunica haberse presentado el vecino de La Puebla, Pablo Ferrer Serra, de 31 años, denunciando que en una casa de campo que no habían de una finca denominada "San Camé" habían entrado ladrones, hallando a falta varios sacos, conteniendo distintas partidas de patatas y cereales. Que sospechaba de un individuo que estaba empleado como mozo en casa de un tratante en caballerías, de Búger, llamado Miguel Perelló Villalonga.

Practicadas las debidas gestiones, dieron por resultado hallar en el domicilio del Perelló, de 27 años, vecino de Búger: 3 sacos con un total de 155 kilogramos de patatas; 7 sacos con 419 kgs. de habas y 2 con 250 kgs. de cebada.

Manifestó dicho individuo que los había traído a su casa su mozo Antonio Vicens Obrador, vecino de Santa Margarita, diciéndole haberlos comprado en Santa Margarita.

El citado Vicens, manifestó haberlos adquirido de Jaime Camarí Pons de La Puebla, cuyo individuo al proponerle la venta se hizo pasar por hijo del dueño de "San Camé", diciendo que se los vendía de escondite de su padre, quien se los había entregado, ignorando la forma de que se valía para penetrar en la expresada casa y tener que hacer los viajes para transportarlos.

Comprobados dichos extremos se ha dado cuenta de todo al señor Juez Municipal de la susdicha villa de Búger.

Enfermedades de la piel  
Tratamiento médico del Antrax  
Sífilis y Blenorragia  
SEBASTIAN SOLE  
Consulta de 10 a 1 y de 6 a 9 tarde  
San Miguel, núm. 79, 1º

**CULTOS**

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Continúan en la parroquia Iglesia de Santa Eulalia, en honor de Ntro. Sr. J. sucriso Rey y en sufragio de varios difuntos con que la Asociación de la Oración y Vela solemniza el Septuagésimo aniversario de su instalación en esta capital. A las 12:30 exposición de S. D. M.

A las 7 de la tarde, Rosario estación al Smo. sermón por el R. P. Jaime Prohens, O. R., Letanias de todos los Santos y rezo de S. D. M.

**Otras funciones**

En San Felipe Neri, adoración nocturna. Turno de Guardia: Sangus Christi.

En Montesión, fiesta conmemorativa de la venida de la Virgen del Pilar. A las 8, Misa de Comunión general. A las 10:30, oficio solemne con sermón por el Rdo. P. Batllori, S. J. A las 8:30 de la tarde, Rosario, ejercicio a la Virgen del Pilar, sermón y procesión.

Santoral

San Isidro, obispo y mártir.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Grada en la Catedral.

**BALEAR**

Todos los días a las 4:30 y 9:30

¿KARBY?

¿KARBY?

¿KARBY?

La maravilla del siglo

CASA PARTICULAR

la desea joven a todo estar, dentro del casco de Palma. Informes en esta Administración.

**Farmacias abiertas hoy día 1.º Enero 1943**

F. Ballester, R. Lluell, 28.  
J. Calafell, Sindicato, 135.  
M. Cerdá, G. Franco, 10.  
A. Ferrer, W. G. 22.  
M. Forteza, Boleña, 13.  
A. Ginestra, San Miguel, 57.  
R. Llobregat, Fideos, 2.  
J. Tugores, Cerdá, 11 (Santa Catalina).  
M. Caubet, Torreno.  
A. Llorens, Coll d'n Rabassa.

**Sólo Ciudad**  
Joses y Coles  
VALESPINO

## Gran partido homenaje al Constançia

Domngo día 3

# CONSTANCIA - ATLETICO-BALEARES

A las 3:30 tarde

Campo SAN CARLOS

Partes oficiales

Los partes alemanes dan cuenta de nuevos éxitos en la lucha contra la navegación aliada

COMUNICADO INGLÉS
El Cairo.—Comunicado británico del Oriente Medio:
"En el frente del Oeste del Wad el Chebir donde nuestras tropas están en contacto con el enemigo, nada que señalar a excepción de actividad de patrullas."

La actividad aérea enemiga sobre la zona de batalla aumentó en la jornada de ayer en el curso de combates coronados por el éxito. Nuestros cazas destruyeron 8 "Messerschmitts 109" sin tener pérdidas por nuestra parte. Durante la noche del 29 al 30 de diciembre se han registrado operaciones aéreas en pequeña escala. Todos nuestros aviones han regresado de las operaciones citadas."

COMUNICADO ITALIANO
Roma.—Comunicado italiano:
"Actividad de elementos avanzados en la zona de Siria. Un grupo de paracaidistas ingleses a las órdenes de un oficial superior ha sido capturado. La aviación del Eje ha participado con éxito en las operaciones del desierto libico, donde fueron destruidos varios vehículos blindados enemigos. En la región tunecina han sido incendiados seis bimotrices adversarios estacionados en la pista de despegue de un aeródromo, en el curso de una acción ofensiva de nuestros aviones. Un aparato enemigo estrellóse contra el suelo después de ser alcanzado por la DCA y otro fue derribado en combate aéreo. En el Mediterráneo central dos submarinos enemigos han sido hundidos por dos contratorpederos italianos mandados por los tenientes de navío Saverio Morotta y Rinaldo Anesetti respectivamente."

COMUNICADOS ALEMANES
Cuartel General del Führer.—Comunicado extraordinario del gran cuartel general de las fuerzas armadas alemanas:
"Los submarinos alemanes han hundido en la lucha contra la navegación enemiga 31 navíos que desplazaban en junto 187.000 toneladas. Estos éxitos, alcanzados por el arma submarina alemana, no fueron anunciados hasta ahora."

Gran Cuartel del Führer.—Comunicado ordinario:
"En las regiones de Terek y del Don han sido rechazados ataques enemigos después de intensos combates. Los soviéticos han experimentado pérdidas sangrientas y les han sido destruidos numerosos carros de asalto. El contraataque alemán ha ganado terreno nuevamente y varias localidades han sido tomadas al asalto. La aviación alemana ha intervenido eficazmente en apoyo de las operaciones terrestres. Un total de 51 tanques bolcheviques han sido destruidos en estos sectores en el curso de los dos últimos días. Formaciones de aviones de transporte han aprovisionado a las fuerzas avanzadas alemanas. Una compañía blindada de la división "Gran Alemana" se ha distinguido de modo especial en los encarnizados combates que se han desarrollado en el frente del Don. En el sector central del frente tropas alemanas han destruido gran número de fortines enemigos. Fuerzas soviéticas han atacado por todos los lados la fortaleza avanzada de Velikiejbuki pero ante la actitud inquebrantable de los soldados alemanes se han estrellado todas las tentativas soviéticas. Al SE del lago Ilmen el enemigo ha fracasado nuevamente en sus inútiles intentos realizados ahora con mejores condiciones que en días anteriores. En el frente de Volchov han sido destruidos los intentos de ataque del enemigo en algunos puntos incluso antes de llegar a desencadenarse el ataque y cuando aun se encontraba en la fase de preparación. Cuarenta y cinco aviones soviéticos han sido derribados en combate aéreo por cazas alemanes que ya ha obtenido 32 victorias. Los soviéticos, pues, han perdido en los dos últimos días 117 aviones. En el frente Artico han prosiguido los ataques aéreos contra dispersadas formaciones de tropas soviéticas al oeste de la Bahía de Kola. También Murmansk ha sido bombardeado día y noche. En Libia se ha registrado actividad de nuestras tropas de choque. Formaciones de aviones de bombardeo han atacado las columnas motorizadas enemigas lográndose impactos directos que alcanzaron a varios carros blindados. En Túnez se ha intensificado el duelo artillero y el enemigo ha sido desalojado de algunas de sus posiciones. Aviones rápidos de bombardeo alemanes destruyeron en una base aérea enemiga 3 bombarderos que se encontraban en tierra. Asimismo se causaron daños importantes en el tráfico enemigo de abastecimiento. Una formación aérea alemana de ataque a larga distancia, bombardeó durante la noche pasada el puerto de Casablanca en la costa de África Occidental; numerosas bombas explosivas e incendiarias originaron vastos incendios, cuyo resplandor pudieron distinguir los pilotos en su viaje de regreso y desde gran distancia. En el Mediterráneo oriental, un submarino alemán ha hundido un destructor británico y un remolcador en alta mar y una gabarra; el mismo submarino atacó frente a Bengasi un convoy británico formado por cuatro navíos de gran tonelaje escoltados por 6 destructores y hundió 3 de los transportes que desplazaban un total de 22.000 toneladas. Durante incursiones diurnas de la aviación enemiga contra la costa occidental francesa, fueron derribados 8 aparatos adversarios de ellos 7 tetramotores. Nuestros bombarderos rápidos atacaron ayer por su parte durante el día instalaciones de la costa meridional inglesa."

COMUNICADO ALIADO
Brazzaville.—El comandante jefe de las tropas motorizadas que proceden del lago Chad se dirigen hacia el norte, general Leclerc, facilita el comunicado siguiente:
Nuestras tropas continúan su avance en Pizzen meridional. Una escuadrilla de bombarderos ligeros de Bretaña atacó el aeródromo de Seban, al noroeste de Mitzukui donde provocaron gran desmoronamiento. Todos nuestros aparatos regresaron a su base."

Reorganización ministerial en Inglaterra
Londres.—Ha sido nombrado Ministro del Gabinete británico, con residencia en el Cuartel General aliado del Norte de África, Harold Mac Millan. Este nombramiento es parte de la modificación ministerial que afecta a nueve cargos del Gobierno de Londres. Los nuevos nombramientos gubernamentales se refieren a los cargos y personalidades siguientes: Ministro sin cartera Sr. Williams Jovit. Ministro de Obras Urbanas y Rurales, Morrison. Ministro de Correos, capitán Crookshank. Ministro con residencia en el Cuartel aliado del Norte de África, Harold Mac Millan. Tesorero-pagador general, Lord Cherwell. Secretario parlamentario del Ministerio de Abastecimientos, Duncan Sandys. Secretario parlamentario de Obras Urbanas, Rurales-Huguestaas. Secretario financiero del Ministerio de Guerra, comandante Arthur Henderson.

Los éxitos del Japón en el finido año
Tokio.—El primer ministro Tojo ha dirigido un mensaje a la nación en ocasión de las fiestas de fin de año. El general Tojo pone de relieve las empresas llevadas a cabo por las armas japonesas en el curso de los doce últimos meses y dice que el Japón se ha asegurado la victoria por sus éxitos militares y la estrecha colaboración que mantiene con las restantes potencias del Eje. Tojo puso de relieve la colaboración nipomanchú para la defensa de la frontera nortasiática frente a la U.R.S.S., los buenos lazos de amistad que unen al Gobierno de Tokio con el de Nanking y el estado satisfactorio de las relaciones con Indochina así como los resultados satisfactorios obtenidos en la explotación económica de los territorios ocupados en el Sur. FIAT 8 HP Estado nuevo. Se vende. Informes: Vía Roma, 84.

ACTUALIDADES y ASISTENCIA
Hoy - MATINAL A LAS 11 - Butaca 1'50
Tarde 3'30; 6'30 (numerada) y 9'30
SOR ANGELICA - EL CANILLITA y LA DANA
Pronto: MARIA ESTUARDO.

Para Reyes
Gran surtido de juguetes
Librería Muntaner
Cadena, 2 Teléfono 2728

VINOS FINOS DE RIOJA
LOPEZ DE HEREDIA

Al finir el año 1942

COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Berlin.—Gran parte de la prensa alemana publica hoy comentarios sobre el balance del año que termina. En un artículo titulado "Guerra Mundial en 1942" el "Voelkischer Beobachter" somete a discusión la afirmación de "victoria" que circula en los países enemigos del Eje y la otra de que el Reich se ha visto

Nombramiento de un nuevo gobierno en la Isla de La Reunión

Londres.—El Comité de los franceses libres ha publicado un comunicado dando cuenta del nombramiento del nuevo gobierno de la isla de la Reunión. Se añade que todas las disposiciones dictadas desde el 17 de Junio de 1940 en la isla quedan anuladas, siempre que hagan referencia a la aplicación de convenciones de armisticio o a la modificación de la Constitución de la República francesa. Igualmente quedan anuladas las disposiciones que tiendan a hacer desaparecer las instituciones, insignias y lemas de la República francesa y leyes limitadoras de las libertades individuales y los textos modificadores de la legislación penal, social y militar.

Las Islas Galápagos no han sido vendidas ni arrendadas

Buenos Aires.—Comunican del Ecuador que el Jefe del Estado ha declarado ante los representantes de la prensa en relación con los puntos estratégicos de las Islas Galápagos, que el Ecuador no ha recibido ninguna indemnización de los Estados Unidos por la concesión de dichas islas. Añadió que las Islas Galápagos no han sido vendidas ni arrendadas, sino que pertenecen y continuarán perteneciendo como propiedad del Ecuador.

Se reduce el empleo de papel en los Estados Unidos

Washington.—Se espera sean hoy publicadas las instrucciones para reducir el empleo de papel de periódicos y revistas de los Estados Unidos. Estas disposiciones entrarán en vigor a primero de enero. Están interrumpidas las comunicaciones entre Francia e Indochina. Berna.—Radio Vichy ha anunciado que las comunicaciones entre Francia e Indochina han quedado interrumpidas.

Teatro Principal

Gran Compañía de alta comedia
LINA SANTAMARIA - JUAN BERINGOLA
Hoy, viernes 1.º de Enero 1942
FESTIVIDAD DE AÑO NUEVO
Tarde a las 4'30
Gran acontecimiento
CAPILLA CLASICA
IX Fiesta de la Sibila
A las 6'30 y 10 noche
Grandioso éxito de la comedia en tres actos y un prólogo
EL HIJO DE POLICHINELA
MANANA, SABADO DIA 2
Tarde a las 6'30 y noche a las 10
LA PROPIA ESTIMACION
Sábado 9 de enero de 1942
INAUGURACION DE LA GRAN TEMPORADA CINE-MATOGRAFICA
Las mejores superproducciones
NUEVO EQUIPO SONORO
Estreno de la grandiosa superproducción
MEDIANOCHÉ
Interpretada por CLAUDETTE COLBERT, DON AMECHE y JOHN BARRYMORE
PAGO BIEN
objetos de oro y plata y papelerías de empuño. Ydrierra, 27, gatillo.

Desembarcan en Dakar nuevos contingentes de tropas norteamericanas

Londres.—Nuevos contingentes de tropas norteamericanas han desembarcado en Dakar, anuncia la radio de Marruecos.

Ha muerto Sir Neville Henderson

Londres.—Ha fallecido sir Neville Henderson, exministro de Trabajo y exembajador de la Gran Bretaña en Berlín al dar comienzo la guerra actual. Henderson, que se encontraba enfermo desde hace tiempo, murió anoche en su residencia de West End.

Diarios

de página y de 1/2 página de todos tamaños. CALENDARIOS tacs y mensuales para 1943. Librería Muntaner Cadena, 2 Telef. 2728

Balandro

de unos 40 palmos, con motor y velas. Se vende. Informes, Jaime Pujol, Encargado de planchas del Club de Regatas.

Nieve y frío

Madrid.—Once grados bajo cero se han registrado hoy en Navacerrada. El año tierra con frío geroso y nevadas que, aunque escasas, han alcanzado además de Tarifa, La Línea y Algeciras, otras localidades del sur de España, donde este fenómeno es casi desconocido, hasta las islas Canarias y el norte de África. En enfriamiento de las capas terrestres, ha sido muy profundo por el aire continental y el anticiclón de las Azores, con las precipitaciones que le han acompañado, originando estas nevadas. En San Fernando se ha llegado a registrar una mínima de 1 grado y en Málaga de 0 grados.

La Abadía de Averbode destruida por un incendio

Amberes.—La Abadía de Averbode, construida en su mayor parte en el siglo XII, ha sido totalmente destruida por un incendio provocado por el fuego que se originó en la chimenea. Los bomberos de los alrededores acudieron rápidamente al lugar del siniestro; pero encontraron el edificio envuelto ya en llamas, que únicamente han respetado, hasta cierto punto, la capilla y la imprenta.

Personalidades de gran relieve han sido detenidas en Argelia

Argel.—Doce personas, de ellas dos que ayudaron al desembarco de los aliados en Argelia, han sido detenidas, por la policía. Entre ellas se encuentran varios individuos complicados en los atentados y asesinatos de altos funcionarios. Cuatro de los detenidos son funcionarios de policía, que tuvieron conocimiento del proyecto de asesinato del almirante Darlan. El general Giraud, Comisario de África septentrional francesa, ha declarado que algunos de sus mejores amigos figuran entre los detenidos. Algunos de los complicados son acusados de haber proyectado el asesinato del general Giraud y de Robert Murphy, ministro del Presidente Roosevelt en África del Norte. Dos personalidades de gran relieve se encuentran entre los detenidos. Las detenciones fueron efectuadas por la guardia móvil. Giraud firmó la orden de detención y ha declarado que estas medidas son necesarias por que ciertos elementos sospechosos preparan desórdenes y atentados. Varios detenidos son del Norte de África.

El hundimiento de 15 mercantes aliados

Berlin.—Con respecto al reciente hundimiento de 15 mercantes aliados que desplazaban en total 79 mil 300 toneladas, la Oficina Internacional de Información dice lo siguiente: En aguas de la ciudad de El Cabo, ha sido hundido el vapor "Empire Hull", de 6.408 toneladas, que se dirigía al Oriente Medio, cargado de material bélico. Entre Freetown y Cathurst, fueron echados a pique los barcos "Observer" y "Oak Bank", de 5.881 y 5.154 toneladas, respectivamente. Ambos buques formaban parte de un pequeño convoy y se encaminaban hacia Trinidad. También ha sido hundido un mercante tipo "Barón Belhaven", de 6.591 toneladas, que se dirigía hacia la ciudad de El Cabo, con material bélico. En el Atlántico septentrional los submarinos alemanes han hundido el buque "Montreal City", de 3.066 toneladas. Por otra parte, la flota petrolera aliada, ya muy quebrantada, ha sufrido una nueva pérdida: la del barco "Empire", que desplazaba 8.142 toneladas. Al Este de la costa de Guinea británica, los sumergibles germanos torpedearon y hundieron un barco rápido de abastecimiento de unas 12.000 toneladas.

La inauguración de un gigantesco monumento a Corazón de Jesús, cerca de Sevilla

Sevilla.—En el cerro denominado del Sagrado Corazón de Jesús, en el próximo pueblo de San Juan de Aznalfarache, vecino a esta capital, se ha inaugurado con extraordinaria solemnidad el gigantesco monumento que la Archidiócesis Hispalense consagra al Corazón de Jesús. Asistieron todas las autoridades presididas por el Capitán General Sr. Ponte y Masayo de Zúñiga. Con el Gobernador Militar, el laureado general García Escamez, el Gobernador civil y Jefe provincial señor Lechuga Paños y el alcalde señor Ibarra. Tomaron asiento durante la misa pontifical verificada en la capilla votiva del monumento, en sitios de honor, entre otros, representantes del cabildo catedralicio, comunidades religiosas, etc. La misa de pontifical, oficiada en el altar mayor por el Cardenal Segura, ante la imagen de la Milagrosa resultó solemnisísima; el Cardenal Segura revestido de pontifical fue asistido por varios dignidades de la iglesia Hispalense. El prelado pronunció una homilía aludiendo al evangelio del día y dijo: este monumento que la ciudad de Sevilla y la archidiócesis ha levantado al Corazón de Jesús en este cerro histórico, derramará torrentes de gracias sobre todos los diocesanos. Será también pararraja para defender Sevilla, su provincia y España y quien, sabe el cura que domina el terreno que también el mundo. Desde esta alriega el Guadalquivir y también la ciudad, queda Jesucristo entronizado en su trono de amor. Después del solemnisimo pontifical, durante el cual cantó la pilla Angélica del Seminario, Cardenal Segura con las autoridades y jerarquías salió a la explanada exterior delante del gigantesco monumento y leyó la fórmula consagratoria. El Cardenal de Por ahora, el monumento tiene un remate una gran cruz: esa que está en lo más alto del monumento, subrayó, manteniéndose mientras el mundo da vueltas por camino de su ruina. Alude a la pilla votiva del monumento y que en dicha capilla se da a la Inmaculada Concepción amada de esta tierra sevillana. Después bendijo el monumento quedando así terminadas las monias. La inauguración del monumento ha constituido un gran acontecimiento que hay que señalar entre de oro en los anales de Sevilla que patenta su amor al Corazón de Jesús y su devoción a la gen María su Divina Madre. La colosal imagen del Beato Corazón, tardará todavía un tiempo en ser colocada como mate del grandioso monumento modela dicha imagen, que tiene más de doce metros de altura, el cultor sevillano don José Lafuente. Alrededor del monumento hay banderas nacionales y símbolos de la Inmaculada y valiosísimos pices. El día, aunque frío, fue de sol y espléndido y ha contribuido al lucimiento de la ceremonia.

La incorporación de Tánger a la normalidad administrativa española

DISCURSO DEL GENERAL ORGAZ
Tánger.—En el acto celebrado en esta ciudad para dar posesión de su cargo al Vicepresidente de la Junta Municipal al nuevo Interventor en Tánger, don Juan Potous, el Alto Comisario de España en Marruecos, Teniente General Orgaz, pronunció entre otras las siguientes palabras: Este nombramiento se hace para devolver a Tánger el carácter particular que tenía cuando era administración. Tánger forma parte del Protectorado Español en Marruecos desde que las circunstancias garon a España a rescatar esta clave que había sido sustraída la política internacional a su tutela. Después de las dificultades de la transición de un régimen a otro, la administración española ha homogeneizado al régimen Tánger, está decidida a dar a la ciudad cuanto necesite para no pierda nada de aquel gran privilegio que disfrutaba. Teniendo exigido de todos un arduo constante trabajo para asegurar prosperidad de la ciudad. Protectorado Español en Marruecos desde que las circunstancias garon a España a rescatar esta clave que había sido sustraída la política internacional a su tutela. Después de las dificultades de la transición de un régimen a otro, la administración española ha homogeneizado al régimen Tánger, está decidida a dar a la ciudad cuanto necesite para no pierda nada de aquel gran privilegio que disfrutaba. Teniendo exigido de todos un arduo constante trabajo para asegurar prosperidad de la ciudad.

El problema indio

Bangkok.—El presidente del Savarkar, ha declarado en la asamblea de esta organización celebrada en Campur, que dicho organismo está firmemente resuelto a oponerse a las demandas formuladas por la Liga musulmana reivindicando el "panindio". La independencia india, dijo, obtenida a base de la separación provincial es comparable a una casa edificada sobre el erático un volcán en actividad. Mahasaba aspira también a berrad, pero bajo una forma que garantice a todos los mismos, las mismas responsabilidades. La libertad de la India provoca una escisión en el país, que se combatida energicamente por su organización.

Para contrarrestar la influencia yanqui en Iberoamérica

Quito.—El Presidente del Senado señor Cueva García ha declarado que la unión de repúblicas iberoamericanas es indispensable. Añadió que el fin del reciente viaje del Presidente Arroyo Río había sido el de llamar la atención de los pueblos iberoamericanos sobre esta necesidad. Iberoamerica debe obrar con arreglo al lema "unión o ruina", afirmó el Presidente del Senado y anunció la situación internacional indicado en el momento preformación del bloque iberoamericano a fin de compensar la influencia creciente de los Estados Unidos. García declaró, al terminar sin la unidad política, económica, cultural, las repúblicas iberoamericanas podrían verse unidas a desempeñar el papel de lites de los Estados Unidos.

Palatino Exquisito licor SOTO

Almacenistas de vino. Modernicen sus bodegas instalando tinajas de cemento armado, o sin revestimiento de vidrio. Refer. nacionales y extr. Casa constructora especializada GRAU, Córcega, 619, Bara. Planos y presupuesto gratis. Para más detalles, Adolfo Iglesias, Agente Comercial, Pl. R. Río, 4. Telf.º 11-63. Palma.

Motores y Gasógenos "Vellino"

A GAS DE MADERA Y CARBON, para motores a gasolina 2 hasta 25 HP. No útil para vehículos. Venta de motores de clase. Representante exclusivo en Mallorca: JUAN COMPANYY, R. 19, La Puebla. Tel. 18. Los sábados, Café Colonial, Plaza Mayor. m. COMPRADORES! Alerta con nombres parecidos. Es el VELLINO antiguo conocido, y no el Vallino.

Talleres "Rápido"

FIDEOS, 9 - 11
Composturas rápidas de tallado, especialidad en goma; tel en todos los colores de Zapatos, Bolsos, Guantes y Abrigos.

Blenorragia

HERMANOS ALOM
Ex-Alumnos de los Hospitales culta de Medicina de París. medades de la Piel y Sifilidos. Consultorios:
Avda. A. Rosselló, n.º 117, Tel. 4.º 4. (Ruinas Sindicatos)